

屯門區議會備忘錄

要求成立屯門區發展及規劃工作小組

背景： 在八十年代初，政府銳意將屯門發展成一個新市鎮，並規劃將來的新市鎮可以自給自足，不假外求。時至今日，屯門區經過二十多年的發展，現況大家有目共睹。

在日常的議會工作上，我們經常都碰到，政府拿上來屯門區議會諮詢的都是一些厭惡性的設施。就如堆填區、航空煤油庫、焚化爐，還加上現有的發電廠、醫療廢物處理等等。屯門區就好像是一个厭惡性設施的收容所。期間，亦造成了不少的官民衝突。相比其它的新市鎮，屯門區的發展真是望塵莫及。是否由於屯門區當初的構思是自給自足，所以在交通方面的規劃就沒有如北區或馬鞍山般的鐵路系統，我們的西鐵就如此罷了。在社區設施方面也不見得怎樣好，反而一些厭惡性設施就多的是。由於先天的不足，對整個屯門區的未來發展都存在著極不利因素，這樣，屯門區還有什麼希望。作為屯門居民，我們不但要每天長途跋涉地出外工作，而且還要遭受多種厭惡性設施所排出的污染物困擾。居住在屯門區，無論在經濟上或環境上都未能得到政府的眷顧。

屯門區位於珠江三角洲的要塞，可謂四通八達。隨著香港的回歸，隨著CEPA的落實；隨著中港西部走廊的興建；隨著港珠澳大橋的落實；隨著「9+2」的推動；隨著香港社會關係及經濟模式的變化，屯門區也應該作出配合。我們需要更加密切地注視整體的發展需要，從而作出適應。我們需要加強與其它地區的聯繫，提高屯門區的經濟價值和發展潛力。長遠而言，我們亦需要將一些不合時宜的規劃概念更新及作出修訂。就如航空煤油庫、十六區起卸碼頭、漁市場。還有，在屯門區有一些舊工廠大廈和一些未有規劃的土地，以及一些已作規劃但不符地區需要的項目也應一併重新考慮。要盡量利用現有的土地資源，配合未來的發展，使屯門區更具發展價值和潛力。這也是屯門區的優勝之處。

要求：成立屯門區發展及規劃工作小組，全面審視屯門區的發展規劃，就屯門區的未來發展需要向政府提供意見及參考。

請各議員指正及支持！謝謝

文件提議人：林頌鑑 蔣月蘭 黃麗娟 陳樹英
何俊仁 何杏梅 方麗雲 盧民漢

2005年2月1日